

我省游泳健儿斩获奥运选拔赛 18 金, 占半壁江山

巴黎奥运泳池看浙军“八仙过海”

本报记者 赵磊/文 姚颖康/摄

去年全国游泳冠军赛, 41 个项目, 浙江队收获 18 金; 今年的冠军赛, 35 个项目, 浙江依然拼下 18 金, 占据了金牌总数半壁江山。

4 月 27 日晚, 为期 9 天的全国游泳冠军赛在深圳大运中心落下帷幕。在这场全面对标巴黎奥运会、争夺奥运门票的重磅赛事上, 74 名运动员组成的浙江游泳队不遑多让、奋勇争先, 投入到本届比赛全部竞赛项目的争夺, “浙江元素”也几乎贯穿了整场赛事的始末——

开赛前的官方宣传海报上, 12 名明星运动员, 其中 6 人来自浙江; 开赛首日, 浙江籍奥运冠军汪顺代表所有运动员在开幕式上宣誓; 叶诗文、徐嘉余等名将出场时, 欢呼和尖叫声响彻全场; 浙江队在多个比赛场次中呈现出“集团优势”, 如女子 200 米个人混合泳决赛几乎成了浙江专场, 杀入决赛的 8 位选手中有 5 人来自浙江队, 最终冠、亚军分别被浙江选手余依婷和郑惠予收入囊中; 随着最后一个比赛日在男子 4 × 100 米混合泳接力上夺冠, 潘展乐成为了本届赛事的“7 冠王”。

都说中国游泳看浙江, 浙江泳军也用实际行动印证了这句话所言非虚: 本届赛事有 16 人成绩达到奥运 A 标。巴黎奥运游泳赛场, 有望看到汪顺、叶诗文、徐嘉余、潘展乐、余依婷、费立纬、吴卿风、柳雅欣共 8 位浙江健儿劈波斩浪的身影。



潘展乐



叶诗文



徐嘉余



汪顺

团结

“如果用一个关键词来总结现在的浙江游泳队, 那就是‘团结’。全队上下拧成了一股绳, 朝着‘征战巴黎, 为国争光’的同一目标而竭尽全力, 奉献自己。”浙江体育职业技术学院游泳系(省游泳运动管理中心)主任王伟如是说。在他看来, 团结协作的精神, 在浙江全队上下发挥得淋漓尽致。

王伟透露, 日常训练里, 管理团队会第一时间解决教练团队和运动员提出的各种诉求。除队员之间切磋技艺形成良性竞争之外, 教练员之间也取长补短形成团队合力, 彻底打破从前单一教练员培养的队员只有“一招鲜”的问题。汪顺、余依婷等浙江混合泳名将辈出的原因也正在于此。

坚守

江山代有才人出, 当本次冠军赛 11 岁的少女于子迪已经站上 400 米混合泳亚军的领奖台时, 仍然还有一些年纪“奔三”的浙江名将, 依旧在散发着后生们难以企及的耀眼光辉。

除了在接力比赛中发挥出色之外, 徐嘉余在个人项目中同样有王者风范。男子 100 米仰泳, “甲鱼”以 52 秒 39 获得冠军, 这是今年截至目前排名世界第一的佳绩。

受身体状况影响, 女子混合泳 400 米表现不尽如人意的叶诗文, 依然选择坚持奋战, 女子 200 米蛙泳的决赛中, 她以 2 分 22 秒 55 获得冠军, 成为全场唯一突破奥运 A 标的选手。这个成绩, 甚至比她去年在亚运会上夺冠的 2 分 23 秒 84 还要快 1 秒多。

对于在东京和杭州接连以傲人成绩夺得奥运和亚运冠军的汪顺而言, 年龄只是

突破

一代人终将老去, 可总有人正年轻。春风得意马蹄疾无疑正是潘展乐等浙江泳坛新势力的生动写照。

以新科世界冠军之姿空降深圳的潘展乐, 无疑成为了此次赛场上风头最劲第一人: 开赛首日, 2 金到手; 收官之日, 7 金 1 银入账。

本届冠军赛, 这名 20 岁的温州小伙包揽了从 50 米到 400 米的 4 个自由泳单项冠军, 外加 3 项接力赛金牌。哪怕是由于服从安排, 男女 4 × 100 米混合泳接力未能跻身“国字号”队伍, 不服输的他依然扛着浙粤联队, 从前三棒排名仅列第七的“吊车尾”, 在自由泳棒次上实现逆袭, 一举冲上亚军领奖台。

女子 50 米自由泳决赛的争夺中, 浙江选手吴卿风以 24 秒 22 的个人最

步入而立之年的汪顺是队内威望颇高的“顺哥”, 此次除了 200 米混合泳主项外, 他还报了 200 米自由泳和 100 米仰泳。

赛前汪顺曾表示, 报名仰泳的目的, 除了为主项混合泳作分段强化训练外, 另一层深意, 就是要在奥运混合泳接力比赛中, 为徐嘉余游好预赛仰泳棒次, 好让“甲鱼”以充沛的体能来冲击最后的决赛。

就这样, 奥运冠军汪顺甘当绿叶, 成为徐嘉余在男子 4 × 100 米混合泳和男女 4 × 100 米混合泳预赛中的“先遣队”, 让“甲鱼”在两项接力决赛中火力全开, 仰泳棒次的成绩分别达到 52 秒 69 和 52 秒 74, 最终帮助团队无悬念夺冠。

数字, 成绩才是王道。在本届冠军赛男子 200 米混合泳中, “顺哥”一骑绝尘, 最终成绩定格在 1 分 55 秒 35。这一成绩超过了英国选手邓肯·斯科特在本月初英国游泳奥运选拔赛上游出的 1 分 55 秒 91 夺冠成绩, 今年截至目前排名世界第一。

1 分 55 秒 35, 在汪顺个人成绩榜单上排名第三, 仅次于他在去年亚运会上游出的 1 分 54 秒 62, 以及东京奥运夺冠时的 1 分 55 秒 00。30 岁的汪顺, 在 200 米混合泳项目上的霸权, 依旧令人难以望其项背。

谁说三旬是老将, 佳绩依旧无人挡。对于他们而言, 比赛的收获和感悟常常更为纯粹。正如汪顺在夺冠后说的: “我希望自己还在泳池的时候, 能为更多的年轻队员们树立榜样。我们可以让大家看到, 中国游泳运动员年龄在 30 岁以上时, 依然可以在奥运会赛场上争金夺银!”

好成绩获得冠军, 力压奥运冠军张雨霏夺冠, 斩获了自己本届赛事个人项目上的首枚金牌。

3 年前的东京, 吴卿风和张雨霏就曾携手出战奥运女子 50 米自由泳。今年在巴黎奥运会上, 我们将再次看到两人联袂为国征战。

在男子 1500 米自由泳决赛争夺中, 浙江选手费立纬以 14 分 49 秒 30 的成绩夺得冠军, 并同时达到奥运 A 标的 15 分 00 秒 99。其实费立纬在多哈世锦赛上, 就已经在该项目达到了奥运 A 标的成绩。本届冠军赛, 费立纬不但有望收获男子 800 米自由泳和 1500 米自由泳两张奥运门票, 且突破了 400 米、800 米和 1500 米三个自由泳单项的奥运 A 标。

“国内的竞技水平, 相比去年在逐渐提高, 我认为这是好事。只有竞争日益激烈, 才能推动成绩不断提升。”夺冠后的费立纬“人间清醒”。在他看来, 比赛名次并不重要, 重要的是寻找问题并突破和解决, 让自己变得更好, “只有这样, 我们才能够在奥运会上获得佳绩。”

据了解, 本届冠军赛结束后, 成功入选国家队的队员们将会赴上海进行封闭式集训, 为备战巴黎奥运会做最后的努力。我们期待浙江的八位选手都能出现在中国游泳队出征巴黎的大名单上, 在奥运赛场“八仙过海”, 各显神通。